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них або метаболічних ураженнях. Тому патологоанатомічне обґрунтування передбачає виключен-
ня альтернативних етіологічних чинників на основі комплексного лабораторного дослідження.

Шостий принцип – значення для превентивної ветеринарної медицини та добробуту тварин. 
Виявлення морфологічних маркерів хронічного стресу дозволяє не лише уточнити причини за-
гибелі чи захворювання, а й оцінити рівень добробуту тварин у господарствах, лабораторіях або 
зоопарках. Патоморфологія у цьому контексті стає інструментом моніторингу та профілактики.

Висновки. Патофізіологічне обґрунтування психосоматичної патології у тварин базується на 
системному, інтегративному підході, що поєднує морфологічний аналіз із нейроендокринними, 
імунологічними та поведінковими даними. Такий підхід сприяє глибшому розумінню механізмів 
формування психосоматичних розладів, удосконаленню діагностики та розробці ефективних про-
філактичних стратегій у ветеринарній практиці. Патофізіологічне обґрунтування психосоматич-
ної патології у тварин базується на принципах нейроендокринної інтеграції, системності уражень 
та врахування поведінкових і соціальних чинників. Хронічний психоемоційний стрес призводить 
до структурних змін у наднирниках, лімфоїдних органах, травному тракті, серцево-судинній си-
стемі та центральній нервовій системі. Морфологічна оцінка таких змін повинна здійснюватися 
з урахуванням клініко-поведінкових даних та умов утримання тварин. Інтеграція патологоана-
томічних, фізіологічних і етологічних підходів дозволяє підвищити точність діагностики, запо-
бігти хибній інтерпретації соматичних уражень та сприяти розробці ефективних профілактичних 
стратегій у ветеринарній медицині.
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Вступ. Репродуктивна патологія свиней є значно поширеною проблемою у свинарстві всього 
світу, що завдає суттєвих економічних збитків галузі (Wang et al., 2025). Репродуктивна патологія 
у свиноматок представлена широким спектром клінічних проявів, серед яких найбільш пошире-
ною проблемою є синдром SMEDI (Stillbirth – мертвонародження, Mummification – муміфікація, 
Embryonic Death – ембріональна загибель та Infertility – безпліддя) (Eddicks et al., 2023).

Синдром SMEDI може бути спричинений низкою факторів, як неінфекційної, так і інфекцій-
ної етіології. Останні представлені вірусними, бактеріальними та паразитарними збудниками. До 
вірусних інфекцій відносять: парвовірус (PPV), збудник хв. Ауєскі (ADV), вірус репродуктив-
но-респіраторного синдрому свиней (PRRSV), вірус енцефаломіокардиту (EMC), цирковіруси 
свиней (PCV-2, PCV-3), вірус класичної чуми свиней(CSFV) ентеровірус G (PEGV), цитомега-
ловірус (PCMV), та ін. До бактеріальних інфекцій відносять бруцельоз, лістеріоз, хламідіоз, леп-
тоспіроз, кампілобактеріоз, стрептококоз, бешиха свиней та ін. Серед паразитарних захворювань 
репродуктивну патологію спричинює збудник токсоплазмозу – Toxoplasma gondii.
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Широке коло збудників, здатних спричиняти репродуктивні розлади у свиноматок, а також 
відсутність у більшості з них патогномонічних клінічних ознак, суттєво ускладнюють діагности-
ку та знижують ефективність лікувально-профілактичних заходів у свинарських господарствах. 
З огляду на це, аналіз інфекційних причин репродуктивних розладів у свиноматок, що реєстру-
ються на території України, є важливим питанням для оптимізації діагностики та покращення 
ефективності лікувально-профілактичних заходів.

Мета дослідження. Провести ретроспективний аналіз інфекційної етіології репродуктивних 
розладів у свиноматок в Україні за 2024-2025 рр.

Матеріал і методи дослідження. Лабораторні дослідження проводилися на базі ПЛР-лабора-
торії відділу імунохімії та молекулярно-генетичного аналізу Науково-дослідного центру біобе-
зпеки та екологічного контролю ресурсів агропромислового комплексу Дніпровського державно-
го аграрно-економічного університету. Матеріалом для лабораторних досліджень були вагінальні 
зіскоби, муміфіковані nf абортовані плоди з фрагментами плаценти, мертвонароджені поросята 
або їх тканини (печінка, серце, нирки, мозок, тощо), що були відібрані від свиноматок з репро-
дуктивною патологією. Всього досліджено 264 проби матеріалу, які надійшли до Науково-дослід-
ного центру з діагностичною метою у продовж 2024-2025 років з 112 свинарських підприємств 
із різних регіонів України. Фрагменти біологічного матеріалу піддавали гомогенізації на при-
ладі FastPrep-24. Із отриманого лізату екстрагували нуклеїнові кислоти (НК) за допомогою ком-
плекту реактивів «BioExtract Premium Mag» на автоматичному екстракторі нуклеїнових кислот 
«KingFisher Duo». В екстрагованих зразках НК методом полімеразної ланцюгової реакції (ПЛР) 
ідентифікували геном 10 мікроорганізмів: парвовірусу (РРV), цирковірусу 2 (PCV-2) та цир-
ковірусу 3 (PCV-3) типів, вірусу репродуктивного та респіраторного синдрому свиней (PRRSV), 
цитомегаловірусу (PCMV), енеторовірусу G (PEV-G), лептоспірозу (Leptospira spp.), хламідіозу 
(бактерії родини Chlamydiaceae), стрептококозу (Streptococcus suis) та токсоплазмозу (Toxoplasma 
gondii). ПЛР-дослідження проводили з використанням комерційних тест-систем виробництва 
«EXOPOL» (Іспанія), «Biovet» (Канада), «Biosellal» (Франція), «NZYtech» (Португалія), «Kylt» 
(Німеччина) згідно з інструкціями виробників. Ампліфікацію та детекцію результатів здійснюва-
ли на приладі “CFX 96” (BioRad, США).

Статистичну обробку результатів проводили за допомогою Microsoft Excel та вбудованих в неї 
математичних і статистичних функцій. 

Результати дослідження. Отримані результати характеризують частоту виявлення інфекцій-
них агентів у біологічному матеріалі та відображають різноманіття мікроорганізмів, що прово-
кують репродуктивні розлади у свиноматок. Встановлено, що у 62 % досліджуваних проб було 
виявлено генетичний матеріал одного або декількох мікроорганізмів, тоді як у 38 % проб ознак 
присутності жодного з мікроорганізмів не виявлено. Відсутність мікроорганізмів у біологічному 
матеріал може бути обумовлено розвитком у свиноматок репродуктивної патології неінфекційно-
го генезу, що узгоджується з результатами Maes D. зі співавторами (2023).

Слід відзначити, що серед всіх проб, які містять генетичний матеріал мікроорганізмів виявле-
но як моно- так і ко-інфекції. У 9 % проб виявлено генетичний матеріал двох патогенів, а у 2 % 
проб – трьох патогенів. Водночас домінуючою залишається моноінфекція. Найбільш поширеним 
патогеном за репродуктивної патології у свиноматок є бактерії родини Chlamydiaceae. Частота 
ідентифікації їх генетичного матеріалу складає близько 43 %, що вказує на значне поширення 
серед свиноматок, та, більш за все, обумовлено складним патогенезом захворювання (Lorenzen et 
al., 2015).

Іншими найбільш поширеними мікроорганізмами, що викликають репродуктивну патологію у 
свиноматок є PCV-2 і PCV-3. Однак, частота виявлення цих вірусів є у двічі меншою за бактерії 
з родини Chlamydiaceae. Слід відзначити, що за репродуктивної патології PCV-3 реєструється 
у 19 % проб, а PCV-2 – на 5 % менше за PCV-3, що може бути обумовлено відсутністю заходів 
специфічної імунопрофілактики проти PCV-3 на території України (Pranoto et al., 2023). Менш 
поширеними мікроорганізмами, що виявляються за репродуктивної патології у свиноматок є РРV, 
PRRSV і PCMV. Генетичний матеріал перших двох вірусів виявляється у 7 % проб, а PCMV – у 
4 %. Найменш поширеними мікроорганізмами за репродуктивної патології у свиноматок вияв-
ляються S. suis, Leptospira spp та PEV-G. Ці збудники виявлено відповідно у 3 %, 2 % і 1 % проб 
біологічного матеріалу. ДНК T. gondii у біологічному матеріалі від свиноматок з репродуктивною 
патологією не виявлено у жодній пробі, що може бути обумовлено низьким рівнем поширення 
цього мікроорганізму серед свиней.
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Порівнюючи поширеність патогенів у різному типі біологічного матеріалу було встановлено, 
що найбільшу різноманітність мікроорганізмів виявлено у тканинах абортованих плодів. У цьому 
матеріалі ідентифіковано 8 з 10 досліджуваних збудників репродуктивних інфекцій, що вказує на 
широкий спектр етіології інфекційних абортів. 

Слід відзначити, що у матеріалі від абортованих плодів домінують бактерії з роду Chlamydiaceae 
– 47 %. Значно рідше зустрічаються PCV-3 (22 %), PPV та PCV-2 (по 9 %). Мікроорганізми 
Leptospira spp., S. suis, PRRSV і PCMV реєструються спорадично (1-2 %), що може бути обумов-
лено їх біологічними властивостями.

У муміфікованих плодах реєструється дещо менший спектр мікроорганізмів – 5 з 10. У цьо-
му виді матеріалу за частотою виявлення спостерігається більш рівномірний розподіл збудників. 
PCV-2 визначено у 33 % проб, а PCV-3 і PRRSV – по 22 %, PPV і PEV-G – по 11 % проб. Такі ре-
зультати демонструють важливу роль не лише парвовірусу, а й інших вірусних інфекцій у форму-
ванні внутрішньоутробної загибелі та муміфікації плода. На відміну від абортованих та муміфіко-
ваних плодів, у матеріалі від мертвонароджених поросят виявлено генетичний матеріал лише 3 з 
10 досліджуваних мікроорганізмів, серед яких майже 50 % припадає на PCV-2, а PCV-3 і PCMV 
мають однакову частку – по 25 %. Такий розподіл вказує на провідну роль цирковірусних інфек-
цій у випадках мертвонародження. У вагінальних зіскобах, як і у матеріалу від мертвонароджених 
поросят також виявлено лише 3 різновиди мікроорганізмів з 10. Домінуючим патогеном у ва-
гінальних зіскобах є бактерії з родини Chlamydiaceae, частота виявлення яких складає 82 % з усіх 
позитивних зразків, а PCV-2 і PCMV трапляються значно рідше – по 9 %, що підкреслює ключову 
роль хламідійної інфекції в ураженні слизової оболонки репродуктивного тракту свиноматок.

Висновки. Значну роль у виникненні репродуктивних розладів свиноматок відіграють мікро-
організми, які у більшості випадків представлені моноінфекцією. Найбільш поширеним патоге-
ном є бактерії родини Chlamydiaceae, що підкреслює їх провідне значення в етіології цих роз-
ладів. PCV-2 і PCV-3 також є важливими патогенами, які реєструються в усіх типах біологічного 
матеріалу за репродуктивної патології, хоча їх частка є значно нижчою порівняно зі збудником 
хламідіозу. Жодного випадку репродуктивних розладів у свиноматок за участі T. gondii на тери-
торії України у 2024-2025 рр. не виявлено.
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